



### “穗好办”APP 上线电子社保卡

可缴费可支付还可估算养老金

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员穆政数宣报道:广州“穗好办”APP近期上线“电子社保卡”服务。

电子社保卡是社保卡线上应用的有效电子凭证,由全国社保卡平台统一签发,人力资源和社会保障部统一管理。与实体社保卡一样,电子社保卡全国统一、全国通用,具有身份凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费及待遇领取、金融支付等功能。市民在“穗好办”APP首页下拉页面,找到“社保”服务;选择“电子社保卡”,阅读并同意用户协议,点击“领取电子社保卡”;选择认证方式进行认证即可申领电子社保卡。

除基本功能外,通过电子社保卡还可以在支持电子社保卡扫码登录的政务网站上,使用“扫一扫”即可实现快速登录,不用再从头注册或输入密码登录。目前,部分实现电子社保卡“主扫”模式的地区和渠道,还支持个人扫描医院等各类缴费单上的电子社保卡订单二维码,调起电子社保卡收钱台,输入密码完成支付确认,即可完成支付结算。另外,电子社保卡对接国家政务服务平台提供的“防疫健康码”服务,工作人员可以通过电子社保卡“扫一扫”,扫描防疫健康码,进行健康检查。

在经办大厅窗口,工作人员可以扫描电子社保卡二维码,快速判定人员身份,减少在系统中的录入。目前,全国已经有225个地市开通了扫码就医购药服务。

前往政务大厅办事时,如果没有携带实体社保卡,可以通过点击电子社保卡卡面进行“亮证”,展示社保卡电子证照,供工作人员视读核验。而对于全流程通过手机线上办理的业务,则可以通过电子社保卡的身份认证、缴费支付能力进行办理。

另外,电子社保卡还提供了养老保险待遇资格认证办理、失业金申领、职业资格证书查询、社保关系转移办理以及“我的社保卡”等更多的全国服务。除此以外,不少地区的公园、图书馆、博物馆,也支持了扫描电子社保卡二维码入园入馆等服务。

值得一提的是,用电子社保卡进行简单填写养老保险缴费情况,就可以估算自己的养老金。



### 发现3岁孩子非亲生 “父亲”追讨抚养费获支持

羊城晚报记者 董柳 通讯员 刘娅

有一种惊喜,叫做“喜当爹”,有一种惊吓,叫做“孩子是女友的,但爹不是我!”几年的情爱与时光,终究是错付了!不是自己的亲生孩子,期间付出的金钱和心血能否要回呢?广州市白云区法院3日通过一宗案例给出了回答。

#### 案情回放

陈某与玲玲(化名)原是恋人关系,两人同居期间玲玲怀孕并于2015年5月生育非婚生子小陈,玲玲出院一个月后以办理出生证为由独自离开并失去联系,小陈便一直由陈某及其家人抚养。

2018年6月11日,因办理非婚生子落户的手续需提供亲子鉴定报告,陈某与小陈做了亲子鉴定,鉴定意见为“排除陈某是小陈的生物学父亲”,即两人间无血缘关系。后玲玲在2019年11月10日将小陈带回抚养。

陈某认为,其为抚养小陈花光了积蓄,但小陈并非其亲生子,而玲玲作为亲生母亲,有法定抚养义务,应当返还其因抚养所支出的生活费、教育费、医疗费、鉴定费,并赔偿精神损失,故起诉至白云区法院。

法院审理后认为,父母对子女有抚养教育的义务。非婚生子女享有与婚生子女同等的权利,不直接抚养非婚生子女的生父或者生母,应当负担子女的生活费和教育费,直至子女能独立生活为止。

白云区法院判决:玲玲需向陈某返还54个月的生活费64800元、医疗费11363元、亲子鉴定费3000元。

#### 法官释法

法院指出,抚养子女是父母的法定义务,陈某并非小陈的生父,不负有抚养的法定义务,其在不知情的情况下误以为小陈为其亲生子并对其进行抚养,造成自己现存财产减少,利益受损。玲玲作为小陈的亲生母亲,应承担抚养义务。玲玲因陈某之前的抚养行为,免于支出其应承担的抚养费,可视为其财产的消极增加,玲玲由此获益。陈某财产减损与玲玲获利行为之间存在因果关系,故陈某享有不当得利请求权,就其抚养而支出费用有权向玲玲主张不当得利返还。因此,陈某主张于法有据,予以支持。因双方之间未办理结婚登记手续,在同居期间,双方互不享有配偶权,仅负有道德上的忠实义务而非法律上的忠实义务,故对陈某主张的精神损害赔偿请求,法院不予支持。

# 全国首个RCEP 地方配套措施征求意见

## 广州将探索建立政府引导基金或融资平台促进跨境电商发展

2月3日,广州市商务局通过政务网站发布《广州市把握RCEP机遇促进跨境电商创新发展若干措施(征求意见稿)》(以下简称《若干措施(稿)》),公开征求公众意见。据悉,这是目前全国首个推进RCEP的地方配套措施,旨在充分把握RCEP带来的发展机遇,加快建设国际消费中心城市。

去年11月,中国与东盟十国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰正式签署了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)。2020年,广州对其其他14个RCEP成员国进出口总值3384.36亿元人民币,占同期进出口总值的35.51%。

### RCEP国家退税办理压缩至5个工作日内

具体来看,《若干措施(稿)》从优化口岸营商环境、培育创新发展主体、加强自主创新能力、拓展国际营销网络四个方面,提出了25条举措。措施自印发之日起施行,有效期3年。

《若干措施(稿)》提出进一步优化退税服务,退税办理时限压缩至5个工作日内,推行出口退税无纸化申报。简化结售汇,交易电子信息可作为跨境电子企业结售汇凭证,跨境电商企业可将出口货物在境外发生的仓储、物流、税收等费用与出口货款轧差结算。同时,加大对跨境电商企业的融资支持,开展应收账款融资及相关供应链业务创新,并鼓励社会资本利用各区现有产业载体、旧工业区、旧厂房等建设跨境电商产业园。

结合RCEP贸易便利化要求,提出要进一步压缩通关时限,简化跨境电商B2B出口,RCEP国家跨境电商货物24小时内放行,其中易腐货物争取6小时内放行。

### 跨境电商上市拟最高奖励1100万元

《若干措施(稿)》提出引进全球优质投融资资源,探索建立政府引导基金或融资平台,借助资本力量促进跨境电商行业发展。

《若干措施(稿)》提出对在境内外证券市场新上市的跨境电商企业拟给予最高1100万元奖励。对已在境内外证券市场上市并明确将国内运营总部设在广州或迁往广州的跨境电商企业拟给予最高500万元奖励。

《若干措施(稿)》提出为全球跨境电商规则制定贡献“广州智慧”,对主导制定跨境电商国际标准、国家标准、行业标准的给予最高50万元奖励。

### 拟给予海外仓150万元资金支持

《若干措施(稿)》提出支持企业加快发展面向RCEP市场的跨境电商出口海外仓业务,对被认定为省级跨境电商公共海外仓的企业拟给予最高150万元的扶持。同时,对在广州白云机场新开通国际或地区货运航线的航空公司给予货运航线补助。

《若干措施(稿)》提出打造RCEP大区域直播之都,支持跨境电商企业自建海外独立站,对相关

研发费用按一定比例给予扶持,并支持传统生产型企业和商贸企业使用云服务建站工具拓展海外市场。

### 高校开跨境电商电子商务专业拟奖100万元

《若干措施(稿)》提出鼓励在穗高校、院校根据自身条件,结合产业发展实际需求开设跨境电商电子商务专业。对经教育部批准开设跨境电商电子商务专业,且纳入全国高等院校统一招生计划的在穗高校,拟给予最高100万元的一次性资金支持。支持企业通过在穗高校及经认定的社会培训机构,为员工开展跨境电商电子商务专业培训,并给予一定资金支持。

对于紧缺的高端人才,《若干措施(稿)》提出支持跨境电商电子商务企业引进跨境电商电子商务专业人才,并对跨境电商企业高端人才落实国家支持人才发展相关个人所得税优惠政策,享受人才绿卡政策。文/羊城晚报记者 孙绮曼 通讯员 穗商务宣



## 明珠湾大桥主桥合龙

### 南沙街和珠江街成功牵手,南沙主城区内环线打通

文/图 羊城晚报记者 张豪 通讯员 林春萍 高庆 王玉向

3日上午,随着最后一根钢梁杆件顺利吊装到位,由广州南沙区建设中心建设、中国铁建大桥局施工的广州南沙明珠湾大桥主桥成功合龙(见上图)。据悉,明珠湾大桥主桥合龙后,将进入桥面板安装等桥面系施工阶段,计划今年7月实现通车。

### 南沙主城区内环线将打通

109米高的三主桁钢桁拱通

体红色,与蓝色的龙穴南水道交相辉映,远远望去如一只火红的凤凰傲立江面。这件“红色外衣”是由南沙市民通过投票选出的。始于万顷沙镇万环西路、止于南沙街虎门联络道的明珠湾大桥,是连接南沙区南沙街与珠江街、万顷沙镇的第一座桥梁。大桥建成后,两地居民驱车几分钟即可抵达。此外,结合此前通车的凤凰一、二、三桥,南沙主城区内环线——“凤凰大道—万环大道—环市大道”将被拉通。

更为重要的是,明珠湾大桥将连接起南沙科学城的南沙湾片区与明珠科学园片区。其北侧可快速抵达位于南沙街南端的南沙科学城海洋科学与工程创新中心主楼,南侧则链接位于珠江街的中科院广州明珠科学园和粤港澳创新发展深度合作示范区,将极大助力南沙科学城内部联通与产学研产循环。

### 大桥建设申报国家专利30余项

全长9.1公里、主桥2.64公里的明珠湾大桥采用的是三主桁中承式六跨连续钢桁拱。在全世界三主桁钢桁拱双层桥梁中,主跨达436米的明珠湾大桥的整体规模是最大的,创下世界纪录。这样规模的桥梁建在珠江入海口,

对于抗风方面的技术要求极高,施工难度大,其建成对于我国桥梁建设事业意义重大。

为此,大桥建设团队与中国工程院院士团队以及清华大学在内的多所高校开展产学研合作,相继攻克一系列施工难题。其中大桥临时扣塔拼装施工工艺风洞试验,确保大桥在12级以上台风“考验”下,仍能“纹丝不动”。

截至目前,大桥建设团队已申报国家专利30余项、国外专利3项以及20余项发明专利及科研成果,三主桁中承式钢桁拱桥超大悬臂施工、中跨龙口多点同步近似合龙等多项关键技术达到世界领先水平。



广州警方深入推进“飓风2020”涉野专项行动

### 疫情防控夺取新胜利 三人小组排查255万人次

一年来,广州公安始终坚持最高站位、最严要求、最强措施全力以抗击新冠肺炎疫情,涉疫违法犯罪打击成绩全国第一。

疫情初起,广州警方创新组建3146个“三人小组”下沉至社区一线,依托1927个社区警务专业网络和1.95万个基础网格对255万人次进行了精准排查。

### 疫情防控夺取新胜利 三人小组排查255万人次

一年来,广州公安始终坚持最高站位、最严要求、最强措施全力以抗击新冠肺炎疫情,涉疫违法犯罪打击成绩全国第一。

疫情初起,广州警方创新组建3146个“三人小组”下沉至社区一线,依托1927个社区警务专业网络和1.95万个基础网格对255万人次进行了精准排查。

### 2020年,广州警方“成绩单”抢眼

## 查处涉疫犯罪1425宗 社会治安大局持续向好

文/图 羊城晚报记者 付怡 通讯员 岑柏瀚 李江华

胜利后,广州公安根据国际国内疫情形势变化及时调整,全面落实“外防输入、内防反弹”总要求,做好入境人员和在穗外国人的健康管理服务工作。广州公安抽调3500名警力,组建市、区两级及公安、监管等专业警种共17支应急处置队伍,配备外事民警配合开展转运入境及健康管理服务工作26万人次,一律实行“无差别对待”。

### 扫黑除恶取得新战果 涉黑恶警情下降超四成

2020年,广州公安开展扫黑除恶专项斗争、“飓风2020”等专项行动打击成效全省第一,全市案件类警情

同比下降21%,刑事案件立案数持续下降,带动广州“群众安全感”“治安满意度”分别保持在97.7%、95.7%的高水平。共打掉涉黑组织10个,捣毁涉黑犯罪集团37个,破涉黑涉恶案件3274宗,查封、扣押、冻结涉黑恶资产14亿元。2020年以来全市涉黑恶警情同比下降41.2%,涉黑恶案件同比下降18.9%,涉黑恶警情、案件出现连续三年持续大幅下降。

2020年,广州公安新发命案破案率高达100%,破获命案积案90宗,创下历年最高纪录。2020年,广州公安共破获电信网络诈骗案件7323宗,同比上升49.7%。强力推进“断卡”行动,核查线索6992条,打掉团伙40个,战绩全国第一,电信诈骗日均下降63宗。过去一年,广州“两抢”零警情天数达196天、破案率100%,均为历史之最。

### “洗邋遢”要看准时机

## 2月广州 或迎3轮降水 还有3轮冷空气加持

羊城晚报讯 记者梁焯韬报道:老广们,你们有多久没有看到下雨了?记者从广州市气候与农业气象中心2月3日发布的广州气象月报获悉,今年1月广州降水相比常年偏少,该情况有可能在2月略有缓解。各行各业在抓紧时机“抗旱”的同时,也需防降雨叠加冷空气可能对生产生活造成的影响。

### 1月广州雨量偏少九成以上

根据广州月报透露的信息,2021年1月广州全市平均降雨量1.5毫米,较近十年同期偏少97.9%。全市各区录得降雨的日子全月约1至3天,与近十年同期相比各区一致偏少4至6.7天。目前广州北部地区出现旱,中部出现特旱。结合该月上旬至中旬广州频繁受到寒潮和强冷空气影响,低温导致广州部分地区出现柑橘橙柚大面积落果、荔枝部分枝条受冻后干枯、香蕉和木瓜等热带作物整株死亡、多种叶菜受霜冻影响导致叶片萎焉、热带鱼类出现冻死等现象,气象部门将2021年1月广州的农业气象条件评价为“差”。

### 2月可能出现低温阴雨天气

记者从省气象部门获悉,揭阳市气象局和揭阳市人工影响天气办公室已于2月3日发出公告,计划在当地开展火箭弹人工降雨作业。广州月报预测,2月广州或有3轮集中降水过程,预计降水时间为2月9日至13日(大雨),2月21日至24日(小雨),2月27日至28日(小到中雨)。气象部门建议各山塘水库要抓住有利时机,科学蓄水。

除了降水,2月份仍有冷空气会影响广东。广州月报预测,2月广州或有3轮冷空气影响过程,影响时段大致为2月11日至14日(弱),2月21日至24日(中等),2月28日至3月2日(中等偏弱)。

气象部门提醒各地除科学蓄水外,也需注意降水和冷空气可能对生产生活带来的影响。如预计2月9日至13日的降水时段为农历腊月廿八至正月初二,广东地区有“年廿八洗邋遢”的习俗,各地需注意降水对洗净物品晾晒的影响。亦由于2月21日至24日广州地区预计受小雨和中等强度冷空气共同影响,有可能出现低温阴雨天气,各地仍需做好防寒保暖工作。

## 留穗过年家政员 比往年增加近40%

### 广州发出家政“保供应”倡议

羊城晚报讯 记者孙绮曼报道:年关将至,家政市场需求火爆。记者了解到,受疫情影响,今年春节期间广州家政服务需求预计同比上涨15%左右,多家家政公司顶岗需求大涨40%至50%。在穗过年的家政服务业人员也比往年增加了近40%。

为此,广州市商务局联合广州市妇联、市家政服务行业协会、市家政服务联合会发出家政“保供应”倡议,号召广大家政企业员工留穗过年,组织开展春节期间家政行业“保供应”,为留在广州过年的人员提供生活照料、家居清洁等服务,并落实好关爱家政服务人员疫情防控工作。

家政“保供应”倡议发出后,家政企业各出“高招”鼓励员工留在广州过年,保障家政服务供应。100多家重点家政服务企业响应政府号召,通过动员员工留在广州过年,参与春节期间家政服务保障工作。推出家政服务优惠活动,活跃市场推动家政服务供需两旺。据广州市家政服务联合会统计,因疫情影响,在穗过年的家政服务业人员比往年增加了近40%。

在落实春节期间上岗薪资基础上,家政行业为在穗过年家政服务员提供生活便利和暖心留人举措。杏林护理之家家政为留穗员工提供春节福利、节日津贴和体检服务,天鹤到家家政对春节上岗满20天的家政员奖励月工资10%,福民家政为阿姨免费提供宿舍和年夜饭,家和家政给予留穗家政员红包和住宿,康乃馨家政对留穗家政员给予补助200元/人,巧福家政为一线服务人员提供免费核酸检测等。

在提前做好春节服务安排方面,目前众多家政企业已形成协议留人或顶岗的常态化管理机制,签订“三方协议”明确家政员春节在岗要求和相应薪资待遇,对确有需要离开广州的家政服务人员,家政企业与客户提前对接,安排春节期间顶岗服务,确保服务不断档。据干正好、祥乐等多家企业反映,今年春节顶岗需求火爆,比往年上涨了40%-50%,已加班做好春节顶岗安排。根据往年经验,提前做好春节服务安排约能覆盖春节期间90%以上的家政服务需求。

### @全市青少年

## 广州供电局喊你来给变电站设计造型

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员李悦报道:广州供电局将于3月开展青少年变电站创意设计征集竞赛,通过线上征集的方式,面向全市青少年公开征集变电站的造型概念创意设计。

近日,由广州市规划和自然资源局、共青团广州市委员会、南方电网广东广州供电局与广州市少年宫共同举办的“点亮万家灯火,解密能量立方”青少年变电站创意设计研学冬令营在广州市第二少年宫举办了作品展示会。本次冬令营是“广州城市变电站景观与功能设计国际竞赛”的系列活动之一。通过实地参观与探索,青少年了解了变电站在城市发展过程中扮演的重要角色,感受电的魅力,沉浸式地体验创新、协调、绿色、开放、共享的城市发展理念。在该活动结束后,广州供电局将于3月开展青少年变电站创意设计征集竞赛。届时,优秀学员还有机会参加“建筑大师面对面”访谈互动,与众多国内外顶级建筑大师名家面对面沟通。